



风有信 花不误

春满新时代

2018全国两会

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招”，
看代表委员的奋斗史——

回首40年 致敬新时代 我奋斗·我幸福

他被称为金融豫军的代表人物，带领郑州银行从亏损到香港联交所主板上市，成为全球银行500强。从乡村少年到时代精英，他说他是改革开放伟大时代的直接受益者，他用20余年的从业经历目睹和参与了中国银行业的困境和跨越。

他是全国人大代表，郑州银行董事长、党委书记王天宇。他说，把郑州银行打造成“百年老店”，是他毕生的追求。



1 穷苦历练 学业路上过关斩将

1972年，河南周口市郸城县汲冢乡李寨小学的校门口，来了一个空手上学孩子，他就是王天宇。老师让他第二天背个书包再来上课，因为家里穷，他的妈妈就手工缝制了一个书包。回忆起这段往事，王天宇印象深刻。

1978年，12岁的王天宇以全校第一名的成绩，考入汲冢乡初中。当时村里敲锣打鼓，还送了他一本词典和一支钢笔。这种荣誉感在王天宇幼小的心灵里扎下了根，伴随着他成长。

1980年，王天宇父亲病逝，父亲临终前嘱托只有14岁的王天宇好好读书，将来成为国家栋梁。王天宇不负所望，以全乡第一名的成绩考入了郸城县一高，1984年，他又以全县文科第二名的成绩考入了河南财经学院（如今的河南财经政法大学）。

在四年的大学生活中，王天宇成绩优异，每次都能拿到奖学金。靠着这些奖学金，王天宇的生活来源有了依靠。

“那个年代大家都穷，第一年获得了120元奖学金，我花了60元请同学们吃饭，剩余的60元买了一件鸭绒袄，结果很多男同学参加活动都借我的鸭绒袄穿，这件鸭绒袄后来被穿得明光锃亮。”

整个学生时代，王天宇一直是同学眼中的佼佼者。毕业后，他又攻读了江西财大的金融学硕士，新加坡国立大学工商管理硕士和清华大学五道口金融学院EMBA。

知识改变命运。像众多的在改革开放中成长的孩子一样，是知识成就了王天宇的梦想。

全国人大代表王天宇：

把郑州银行打造成“百年老店”

2 应对危机 金融奇才崭露头角

王天宇说，他在高中时就有了当一名金融家的梦想。

1988年，大学毕业后王天宇被分配到河南省总工会下属的“龙祥宾馆”做财务工作。由于会计工作做得好，1992年他被省总工会选派参与筹建豫工城市信用社。他从最基础的营业部做起，一步一个脚印，到信用社副主任，再到主任，在豫工信用社

工作期间，王天宇运用所学知识和风险控制能力，带领50名职工取得了很好的成绩。

在全市48家城市信用社里面，王天宇带领的支行成绩排前三位。也正是怀揣着金融梦想和对职业的敬畏，他始终合规经营，做事坚守规则，对客户负责，没有被大量的不良贷款吞噬。

金融是经济的血液。

伴随着改革开放孕育而生的中国金融业在上世纪80-90年代开始成长、壮大。股份制银行、城市商业银行纷纷在这一时期设立。改革开放一方面催生了金融业的发展，提供了良好的经济环境，同时金融业发展也进一步加快和推进了改革开放的进程。

1996年，郑州48家城市信用社

联合组建成立了郑州市城市合作银行（郑州银行的前身）。然而1997年年末至1998年亚洲金融危机爆发，郑州城市合作银行也发生了严重的“银行挤兑”现象，大部分信用社都遭遇了“钱荒”。而王天宇带领的支行却资产质量良好，无高利贷、无企业纠纷，没有受到冲击。

3 临危受命 三十出头担任要职

“挤兑”现象中，王天宇带领支行的出色表现引起了领导的关注。1999年，王天宇以当时最年轻的班子成员被破格提拔到郑州城市合作银行担任副行长。

只有30多岁的王天宇，开始走上领导管理岗位，也迈入了他职业生涯的春天。

沧海横流方显英雄本色。金融危机后的郑州城市合作银行困难重重。当时有企业高薪聘请王天宇，但凭着一直坚守的理想和对郑州城市合作银行不舍的情结，他选择了与郑州城市合作银行风雨同舟。

2003-2013年，改革开放的红利持续释放，国家经济进入快速发展的黄金十年。正是这黄金十年，为王天宇提供了创业奋斗的舞台。

2000年，郑州城市合作银行更名为郑州商业银行。2005年王天宇接任郑州商业银行的行长和党委书记，他开始制定三年、五年规划，进行大刀阔斧的改革。2009年，郑州商业银行更名为郑州银行。

郑州城市合作银行风险遗留的历史问题，使郑州银行在很长一段时间内都在负重前行。为了彻底解决这个包袱，王天宇带领团队，开展了两次大的资产重组，让郑州银行起死回生。

在2011年的资产重组和增资扩股过程中，王天宇从省内到省外，跑北京、赴上海、下广东，寻找优质投资人，做路演，一遍遍向对方推介郑州银行，向对方描述郑州

银行未来的愿景，从大型国企到一般民企，能请的请过来，请不来的登门拜访，在300家左右的投资人中优中选优。

“同样的路演内容，我有时一天要说上六七遍，虽然口干舌燥，但态度绝对谦卑。后来，当年的增资扩股取得圆满成功，郑州银行一次性增发股份25.08亿股，募集资金68亿元，其中25.08亿元增加股本金，43亿元用于回购市政府的置换资产，彻底甩掉了合作银行的遗留问题。”王天宇说。

4 进入新时代 定下新目标

郑州商业银行更名为郑州银行以后，银行的监管评级从最初的六级最高风险银行，跃入了三级银行，办公地址也从市区迁到了郑东新区。

更名后的郑州银行业绩增长迅猛，监管评级又晋升到2级，正式跨入良好银行序列，2015年监管评级又升至2B级，达到国内商业银行最高信用等级。郑州银行的排名从不到50位，跃升到全国城市商行的第一梯队，盈利水平排到前十位左右，综合实力前三位。在世界银行的排行榜中，郑州银行资产规模进入世界500强。

2015年，郑州银行在香港联合交易所主板上市，从一个濒临倒闭的城市商业银行，成为河南省第一家迈向资本市场的城市商行。实现了由弱变强，由小变大，由高风险行到无风险行，到优质的商业银行，再到上市公司的华丽转变。

改革开放40年，王天宇是见证者、参与者。他说：“我是改革开放这个伟大时代的直接受益者。”

2017全球银行1000强发布，126家中资银行成功上榜，数量仅次于美国。其中，金融豫军表现抢眼，三家银行强势入围——中原银行、郑州银行、洛阳银行。

如今，作为金融豫军中的全国人大代表，王天宇更加关心河南的经济发展，在这次全国两

会上他提出了在郑州设立“丝绸之路经济带离岸金融中心”等一系列议案。他还认为，从事金融行业，一定要牢记如何为实体经济服务。

习近平总书记说“新时代是奋斗者的时代”。

谈到自己的小目标，王天宇说，要把郑州银行建设成为全国一流的“商贸物流银行”，做到全国城市商业银行的特色化、差异化，解决好商贸物流企业降成本等“最后一公里”问题，把业务做向全国，争取通过3-5年努力形成特色优势，做成全国商贸物流标杆银行，为金融豫军这张名片增光添彩。而大目标，是要把郑州银行打造成“百年老店”和全国标杆，这是他毕生的追求。

1986年大学毕业后，黄改荣一直从事临床一线工作。加大农村医疗队伍培养、对先天性心脏病患者减免治疗费用、让基层医生更好地发挥家庭医生作用……之前担任河南省政协委员时，她提出的不少建议

被相关部门采纳。今年全国两会，作为全国政协委员的她再次聚焦健康养老问题。

“政府工作报告中提出，实施健康中国战略。积极应对人口老龄化，发展居家、社区和互助式养老，推进医养结合，提高养老院服务质量。”黄改荣说，作为医生，自己非常清楚老百姓在健康养老方

社区健康幸福养老需求大

面的需求。

黄改荣说，根据目前我国的发展状况，要让老百姓健康幸福养老，单靠养老机构是远远不够的，社区养老应该是我国城镇居民养老的主要形式。她认为，社区养老要做到健康幸福，不是一件简单的事。“打造社区多功能服务平台是助力社区健康幸福养老的好办法。”

社区平台可提供多种服务

诊等多功能网络服务。

在社区多功能服务平台的功能建设方面，黄改荣建议，政府对社区的下岗、待岗人员进行专业培训，再加上社会上招募的相关人员，组建一支具备专业素养的家政、餐饮、看护等服务队伍，给社区居民提供各种钟点服务。同时，设立老年文化娱乐场所和综合便民超市。

建设社区多功能服务平台，社区卫生

站是重点。黄改荣建议，政府出资招聘适量的全科医生、康复科医生和专业护士，负责社区居民健康保健知识的宣教、慢性病的防控及慢性病的家庭治疗，对社区居民健康档案进行管理，负责跟上级医院对接，对慢性病进行管理服务和康复指导、慢性病药物配送。一旦居民大病发作，第一时间快捷精准向综合大医院转诊，避免居民就诊的不及时和盲目性。

平台建设需要政策支持

建设社区多功能服务平台，可以让老人获得在家养老的幸福，楼上居住楼下就医的便利以及病后转诊的快捷，做到“大病就医不困难，小病慢性病不出户有人管”。社区多功能服务平台建设，智慧养老平台是重要组成部分。“建好智慧养老平台，有七八成

老人可以在社区养老。”黄改荣说，其余约占一两成的失能老人则可以住在养老院得到全面护理。

黄改荣建议，要由政府主导、企业参与、市场化运作加社区监督考核，共同打造社区智慧养老服务平台，并使其平稳运行并不断完善。

“平台建设需要政企联动，需要技术支持和政策配套。”黄改荣说，这个平台要具备各种家政服务预约、家庭的康复治疗 and 看护预约、慢性病档案管理和大病后的绿色应急转诊通道等功能。“目前技术上已经不成问题，但政策上还需要支持。”

她建议国家卫计委、民政部、工信部以及财政部等多部委联合研究出台政策，鼓励企业积极参与平台建设。“费用支付方面，需要个人、医保、商业保险和政府财政补贴等共同融合。至于支付比例问题，我建议有关部门认真调研后，再在政府层面出台政策。”



两会会客厅

全国政协委员黄改荣：

助力社区养老可建多功能服务平台



郑州融媒体记者 李娜 武建玲 覃岩峰 张倩 徐刚领 袁帅 石闯 肖雅文 殷海涛 文宋晔 马健 图